SKLADNJA

1. Podčrtajte jedra naslednjih besednih zvez.

prebivalci s španščino kot materinščino

ilegalni priseljenci iz Mehike

zelo malo znanstvenih raziskav

2. Ustrezno podčrtajte stavčne člene v naslednjem stavku. 

Univerzo v Salamanci je ustanovil kralj Alfonz X. leta 1254.

3. Sestavo povedi prikažite z S-i.

Tečajniki, ki si izberejo nastanitev v stanovanju, stanujejo z drugimi tečajniki in si z njimi delijo skupno kuhinjo in kopalnico. 

4. Podredno poved Devet desetin špansko govorečih namreč živi v latinskoameriških državah, kjer je življenjska raven zelo nizka pretvorite v vezalno priredje. 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

5. Poved, v kateri je glagol biti polnopomenski, prepišite in ji s podčrtavanjem določite stavčne člene. 

                                   Znana je še ena različica. 

                                   Takrat je seno že v kozolcih.

                                   Vreme je pri nas junija zelo spremenljivo. 

                                   Kozolci so koristni pripomočki. 

_______________________________________________________________________________________

6. Iz povedi izpišite podredni veznik in ga zamenjajte s pomensko ustreznejšim podrednim, nato pa še z ustreznim prirednim veznikom (ne da bi se pri tem spremenil besedni red). 
Zato je vse stavil na svojo glavo in na svoje roke, če ni mogel računati na izdatno pomoč družine. 

izpis veznika                          ustreznejši podredni veznik                               priredni veznik

___________                         __________________                                       _____________

7. Opravite stavčnočlensko razčlembo s podčrtovanjem.

Kljub pogosto nerazumljivo dolgim postopkom pri pridobivanju potrebnih dovoljenj smo lani na 

letališču zgradili prostore za meteorološko službo, službo napovedovanja letov in službo za 

kontroliranje letal.

8. Obkrožite črki samo pred tistima stavkoma, v katerih ni prislovnega določila načina.  
a) Nove prostore sta postopoma dobili tudi špedicija in carina.

b) Veliko zaupanje v našo družbo je pokazal trg vrednostnih papirjev.

c) Na stari celini samo v Veliki Britaniji in pri nas rentgensko pregledamo vsak kos prtljage. 

č) Družba Aerodrom Ljubljana je ponosno slavila petintridesetletnico svojega obstoja. 

d) Zastavljeni naložbeni tempo bomo najbrž še dolgo zdržali. 

9. Odvisnik v naslednji povedi je osebkov-predmetni-prislovni-prilastkov. (Podčrtajte pravo izbiro.)

Nikoli nismo skrivali ambicije, da bi ljubljansko letališče postalo eno močnejših regionalnih 

letališč v tem delu Evrope. 
10. Neglagolske stavke v naslovih poglavij knjige preoblikujte v ustrezne glagolske.

O nastanku sveta                           ____________________________________________________

Oblike nosov in njihova vsebina   ____________________________________________________

Pravilna nega nosu                        ____________________________________________________

11. Podčrtajte jedra in poimenujte vrsto besedne zveze. 

razne duhovite domislice na račun človekovega nosu   ____________________________________

posvečen pomembnemu delu človekovega telesa   _______________________________________

knjiga za otroke z nedvoumnim naslovom _____________________________________________

koprneče prepevati pod oknom ______________________________________________________

12. Priredno razmerje med stavkoma v zloženi povedi preoblikujte v pomensko ustrezno podredje in spremenjeno poved v celoti zapišite. 

Cerkev nima opreme, zato morajo verniki klečati na golih tleh.

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

13. Na katere načine so izražena slovnična (skladenjska) razmerja v besednih zvezah? (Na ustrezno mesto vpišite +.

	ujemanje
	vezava
	primik        

	naklonjenost pianistki
	
	
	

	klasični koncert
	
	
	

	podobno ptici 
	
	
	

	izjemno prefinjeno
	
	
	

	skrivnostna stran
	
	
	

	glasbilo s strunami
	
	
	

	včeraj zvečer
	
	
	


14. Z ustreznim  podčrtovanjem predstavite stavčnočlensko sestavo. 
Gallusova dvorana Cankarjevega doma je naše največje in najuglednejše koncertno prizorišče.

15. Poved pretvorite v samostalniško besedno zvezo z desnim prilastkom.

Vreme je spremenljivo.                            ______________________________________________

16. Katero stavčnočlensko vlogo opravlja beseda bavbav v povedi In kakšno je to bavbav junijsko vreme?

________________________________________________________

17. V novi povedi uporabite besedo bavbav še v vlogi predmeta. 

_______________________________________________________________________________

18. Prislovno določilo vzroka v spodnji povedi pretvorite v odvisnik.

Kljub dežju bo moral tudi sosed zaliti vrt. 

Napišite celotno pretvorjeno poved.

_______________________________________________________________________________

Poimenujte vrsto odvisnika.                    _______________________________________________

19. Krepko tiskana beseda v stavku Knjiga je pisana trijezično je

povedkov prilastek / povedkovo določilo / prislovno določilo. (Podčrtajte pravo možnost.)

Kot besedna vrsta pa je krepko tiskana beseda: ________________________________

20. Polstavek iz povedi V Bremnu so že ustanovili posebno »protigrafitno udarno skupino«, sestavljeno iz osmih kriminalistov pretvorite

a) v prilastkov odvisnik

_______________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________

b) v desni prilastek

_______________________________________________________________________________

Obe pretvorbi zapišite kot povedi. 

21. S podčrtavanjem prikažite stavčnočlensko sestavo. 

Po izračunih berlinske mestne uprave bodo stroški za beljenje zidov visoki. 

22. Vsaki povedi določite vrsto odvisnika in ga zapišite na črto. 

Takšna prispodoba se v mislih utrne popotniku, ko s ceste ob reki Nadiži ugleda nenavadno stavbno prikazen sredi velikanske sive pečine. 

___________________________________________

Med tednom si jo lahko ogleda skupina (vsaj petih obiskovalcev), če se v Landarju oglasi pri vodnici Mariji Bankich. 

___________________________________________

K našemu cilju pelje levi umetni rov, ki je star vhod v cerkev. 

___________________________________________

Ohranjene legende pripovedujejo, kako je langobardska kraljica Teodolinda z zvijačo ukanila hunskega poglavarja Atilo. 

___________________________________________

23. Podčrtajte jedra naslednjih besednih zvez:

dodati moko, žlica moke, koruzna moka, počasi vreti na nizkem ognju, drobno sesekljan, 

mehki deli kuhanih belušev, mol z rdečim vinom, pol kozarca preveč.

Vir: različne maturitetne pole (RIC)
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